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Uq nou mobil Io politica 
noastră de stat: teama,

— Articol din afară. —

Trei săptămâni după atentatul 
dela Dobriţin, guvernul unguresc a- 
nunţă un premiu de 30,000 coroane 
de a se distribui între cei-ce vor 
înlesni sau face cu putinţă aresta
rea atentatorilor — cunoscuţi de 
mult. Zăbava aceasta în publicarea 
premiului, când este vorba de un 
atentat atât de răsunător şi de grav 
nu numai în ce priveşte consecin
ţele lui, ci şi în ce priveşte antece
denţele lui, — este aproape de ne
înţeles, mai ales când ştim cum 
după alte crime ordinare, de carac 
ter local, nu trec nici 24 de ciasuri 
fără ca să se publice premii pentru 
arestarea criminalilor. Fără voie te 
cucereşte impresia că guvernul un
guresc intenţionat a zăbovit trei 
săptămâni, ca să le lase atentatori
lor — după ce a aflat cine sunt 
— vreme de ajuns să iee toate 
măsurile ca să nu mai poată fi a- 
restaţi...

Şi mobilul acestei zăbave? 
Teama unui conflict cu consecinţe 
de neprevăzut.

Lucrul nu ar fi nici neobiş
nuit, nici fără precedenţe. înainte 
cu vreo 2 luni, contele Bobrinski, 
preşedintele Ligii culturale ruseşti, 
înzadar a cerut dela ministrul de 
externe âustro-ungar se intervină 
pe lângă ministrul de justiţie 
ungar să i acorde salv-conduct, 
ca să se prezinte, ca martor, la 
procesul Rutenilor din Maramu- 
reş. Ministrul de externe i-a răspuns 
că nu-i se poate acorda salv-con- 
ductu l cerut şi i-a adus, In acelaş 
timp, la cunoştinţă, că autorităţile 
judiciare ungureşti — cărora li s’a 
comunicat adresa procurorului din 
Cernâuţ de-a aresta pe contele Vla
dimir Bobrinski — nu vor rămânea 
„pasive“, dacă nobilul conte ar în- 
drăsni să calce pe teritoriul Unga
riei. Ministrul de externe i-a făcut 
aceste . . .  „destăinuiri« cu scopul 
de a-1 determina să nu vină în Un
garia, pentrucă ştia că politica de 
stat austro-ungară nu îngăduie ares • 
tarea lui, — urmată, fără Îndoială, 
de conflicte diplomatice. Dacă nu 
vi nea contele Bobrinski, politica 
noastră de stat scăpa dintr’un impas. 
Contele Bobrinski. a înţeles însă si
tuaţia, s’a prezintat la proces fără 
sa lv-conduct, — şi autorităţile ju
diciare, cari nu aveau să rămână 
»păşire«, n’au îndrăsnit să-1 ares
teze.

Tot teama a fost şi mobilul a- 
cestui procedeu, pe care presa aus
tro-ungară înzadar a căutat să-l pre
zinte drept un gest de superioritate 
suverană.

In Viena se desbate acum un 
nou proces de spionaj împotriva a- 
lor 9 indivizi, cari s’au pus în ser
viciul poliţiei politice a Rusiei. îna
inte cu o săptămână un spion, Ja- 
Teobi, a fost condamnat la mai mulţi 
ani de închisoare, înainte cu o lună 
fraţii Ia n d r ic i, unul ofiţer activ, 
celălalt fost ofiţer, au avut aceiaş 
soarte, iar înainte cu un an colone
lul activ Redl, s’a sinucis înainte de 
proces.

Procesele aceste de spionaj nu 
sunt lucruri neobişnuite nici la noi, 
nici în alte ţări. Neobişnuită este 
numai marea publicita te  care au 
dat-o autorităţile militare desbateri- 
lor. Câtă vreme, înainte de aceasta 
nu se ştia în presă nimic despre 
fondul acuzei de spionaj şi nici des
pre declaraţiile acuzaţilor şi ale mar

torilor, p resa  aduce acum  rap o a rte  
lu n g i despre  de3bateri şi declara ţii 
şi ch ia r au to rită ţile  m ilitare  înşile  
dau  p resei in fo rm aţiile  necesare .

Tot tea m a  este şi mobilul aces
tei inovaţii pe care presa austro-un
gară iarăş înzadar caută s’o prezinte 
drept o motivare a cererilor de nouă 
înarmări. (înarmările ele înşile sunt, 
de altminteri, dovada cea mai cla
sică a temerii...)

Şi fondul sufletesc al acestui 
sentiment de teamă sugrumătoare? 
Este povara anilor, este lipsa de 
credinţă în forţele proprii şi în vii
tor, o lipsă de credinţă ce isvoreşte 
din conştiinţa unui trecut nedrept 
faţă de popoare. Lipsa aceasta de cre
dinţă înseamnă falimentul ideii care 
a veghiat îa căpătâiul configuraţiei 
politice ce se numeşte Austro-Un- 
garia.

Falimentul acestei idei se ma
nifestă pe toate tărâmurile vieţii 
noastre publice şi dincoace şi din
colo de Leita. Pentru corupţie elec
torală şi mituire, a căzut dincoace 
un ministru-preşedinte, dincolo un 
ministru. Politicianii nu mai cunosc 
convingeri şi ideale ci numai banul; 
guvernele vând interese de stat ca 
să-şi câştige, cu ajutorul banului, o 
majoritate parlamentară servilă care 
să lungiască firul unei vieţi ce nu 
se mai poate lungi ; ofiţerii nu mai 
cred în idealele armatei ci şi vând 
secretele ca să poată trăi măcar 
câţiva ani în belşug. £ o adevărată 
vâltoare de chief, ca în clipele cele 
din urmă ale unui bal...

A p re s  n o u s  le deluge... După 
noi vină potopul !

Statele îşi au şi ele vieaţa şi 
conştiinţa lor, ca şi oamenii. Şi ele 
mor, prefăcându-se şi ele resimt 
mustrările conştiinţei pentru actele 
de nedreptate săvârşite şi ele au ti- 
nereţă şi bătrâneţă, sănătate şi boa
lă, vindecare şi moarte.

Noi azistăm acum la o agonie 
is to rică . Un moşneag bătrân care 
n-a făcut nimic bine într’un trecut 
mai mare de 1000 de ani, un moş
neag care moare acum de team a  
altora, cum a trăit numai inspirând 
altora tea m ă  de el... Şi medicii cari 
stau în jurul lui nu caută să-l vin
dece, ci să-i lungiască numai zilele 
cu injecţii subcutanate de „împăcare“ 
şi „îndulcire,"

Scăpare, insă, au există. Moş
neagul va trebui să moară de.. 
team ă .

T l s i a  In  l f i e n a .  Mergerea 
contelui Tisza la Viena stă în legătură 
în deosebi eu delegaţiunile. Tisza a 
fost primit Duminecă după ameazi la 
M. Sa, unde a raportat despre desba- 
terile ultime din cameră. Intre aceste 
a fost şi raportul despre terminarea 
discuţiei asupra chestiunii române. Cum 
va fl prezentat Tisza ia curte eşuarea 
pactului şi cauzele pentru cari nu s’a 
putut înjgheba o înţelegere intre gu
vern şi Români, nu le putem şti 
acum. Viitorul va face poate lumină şi 
îa chestia aceasta.

Eri contele Tisza a luat parte 
la dineul aranjat la curte în onoarea 
împăratului german, care sosise la 
Viena. In cursul zilei de eri Tisza a avut 
întrevederi eu mai mufţi factori poli
tici, în special eu prim ministrul austriac 
Stfirgkh. Chestiunea principală a între
vederii a fost fixarea termin ului de 
întrunire » delegaţ'unilor. Se anunţă, 
că în privinţa terminulul factorii nor
mativi au căzut de acord.

Discursul dlui Dr. Alexandru Vaida-Voevod
— Rostit în şedinţa dini 20] 1. c. a camerei asupra 

chestiunWnmiâne. —

zi se va vota şi se va sancţiona un 
proiect de lege, prin care se vor stati- 
fica deodată toate şcolile. Iar atunci ce 
am câştigat prin aceea, că ne putem 
mişca mai liber în şcolile noastre con
fesionale?

— Continuare.

Acel episcop Bob, care a iscălit 
Supplex libellus şi Leményi, care a pre
zidat la adunarea naţională din 15Maiu 
1848 din câmpia Blajului, prin ascen
denţă mi-e rudă, iar Bohăţîel, care a 
protestat contra legii uniunii, mi-a fost 
bunic. Noi Românii am păstrat conti
nuitatea autonomiei şi din generaţie în 
generaţie a trecut nemulţumirea, că uniu
nea s’a făcut de nobis sine nobis, pen
trucă acei doi deputaţi şi cei doi epis- 
copi nu se pot considera ca reprezen
tanţi ai întreg poporului românesc. Dar 
noi am menţinut continuitatea şi în pro
gramul nostru până în ziua de azi a 
rămas cererea uniunii ardelene. Bine în
ţeles, generaţia nouă o extinde asupra 
românimei întregi.

Ce curioasă e viaţa şi ce satire 
curioase creiază!

Ce desvoltare surprinzătoare pot 
avea lucrurile! In numărul din 9 De
cemvrie 1913 al ziarului „Pvsti Napló“ 
se poate ceti (ceteşte):

„Baronul Árpád Kemény între ova
ţii furtunoase a pus în Cluj pe tapet 
întrebarea, că oare are Ardealul voinţă, 
putere şi hotărâre ca să lupte pentru 
sine. Nu tendinţe separatiste i-au adus 
pe conducătorii Ardealului în ziua a- 
ceasta la Cluj, ci glasul chemător al da
toriei. In aprobări generale a prezintat 
proiectul, în care partidele opoziţioniste 
din Ardeal declară că pentru apărarea 
Ardealului se pune bază Uniunii Arde
lene (Erdélyi szövetség). Scopul uniunii 
e ca în cadrele statului maghiar unitar 
să se rezolve chestiunile economice, 
administrative, culturale şi social-poli- 
tice, cum o pretind referinţele deosebite 
ale Ardealului. Pentru acest scop şi pe 
baza unui plan unitar organizează şi 
utilizează toate forţele Ardealului, fără 
deosebire de naţionalitate ori confesiune. 
Uniunea alege un consiliu conducător, 
care după cum cer împrejurările îşi va 
ţinea şedinţele în Cluj, Braşov şi Murăş- 
Oşorhei*.

Din aceasta se vede deja, că ea 
se referă în special numai Ia Ardeal. 
Au semnat-o mulţi bărbaţi de seamă ca: 
Apáthy István, Bánffy Ferencz, Bölőny 
Zoltán, contele Bethlen István, Barcsay 
Andor, Désy Zoltán, Gál Sándor, bar. 
Józsika Gábor, bar. Kemény Árpád, Kál- 
lay Ubul, Miksa Imre, Sümegi Vilmos 
şi mulţi alţi domni ardeleni.

Ciudat este, că deşi „Erdélyi Szö
vetségiü l s’a constituit fără considerare 
la naţionalităţi, voind cu concursul tu
turora, să-şi ajungă scopurile, cu toate 
acestea noi conducătorii partidului na
ţional român, n-am primit până acuma 
invitare, ca să putem şi noi colabora, 
deşi acest program, această hotărâre, 
această rezoluţie primită unanim aco
pere deplin punctul prim al programu
lui partidului naţional privitor la auto
nomia Ardealului. (Â cr e, la mijloc). 
Iată, cum se schimbă vremurile. Pentru 
ce? Pentru că, în zădar, poate să vină 
o generaţie română, care să şteargă din 
programul nostru autonomia. Ardealului, 
fiindcă aceasta o vor pretinde Maghiarii 
ardeleni. Acesta e preludiul, aceasta e 
introducerea. Pentru ce? Fiindcă de 
fapt nu pot fi trecute cu vederea Re
ferinţele speciale din Ardeal, nici stările 
culturale în ce priveşte instrucţia pu
blică, deoarece acolo’ mnde o casă se 
află de ceaialta la o depărtare de doi 
sau zece chilometri, învăţământul şcolar 
nu se poate organiza ca în Budapesta 
sau în alt oraş din şesul Ungariei. Dar 
apoi în nordul Ungariei, în slovăcirne? 
Va veni vremea ca şi acolo să se a- 
corde o autonomie cu caracter special 
local.

Tot astfel, în ce priveşte partea 
economică a chestiunei, este imposibil, 
ca cineva să susţină, ca în Ardeal să 
fie condus guvernul şi administraţia de 
aceleaşi stări economice ca şi în unga
ria. Astfel stau lucrurile în toate aface
rile şi tot astfel în ce priveşte comple
xul tuturor intereselor : referinţele spe
cifice ale Ardealului reclamă o anumită 
autonomie pentru Ardeal.

Ciudat e numai că în timp ce la 
1848 baronul Kemény l’a câştigat pe 
Bohăţiel, să primească Uniunea vedem 
că în 1913, când noi o menţinem aceas

ta, respective eu, care sunt şi nepotul 
lui Bohăţiel, nepotul baronului Kemény 
din 1848 înclină iarăşi spre autonomie.

Dacă magnaţii şî aristocraţîmea 
maghiară din Ardeal îşi au tradiţia pro
prie şi noi ne avem tradiţia noastră. 
Pentrucă după cum am spus, şi strămo
şii noştri au luptat totdeauna pentru 
drepturile şi dreptatea poporului român 
şi din întâmplare acel Méhes, care a e- 
laborat acel Supplex Libellus Wataho- 
rum, e strămoşul meu şi al lui Iuliu 
Maniu, iar Barifiu, care în 1848 a fost 
conducătorul comitetului naţional român, 
e bunicul lui Aurel Vlad. Simeon Bar- 
nuţiu, care a tînut în Blaj la 15 Mai 1848 
memorabilul discurs de importanţă is
torică, e unchiul lui luliu Maniu etc. Iar 
programul care ÎI reprezentăm noi, cum 
foarte corect a spus contele Ştefan 
Bethlen, e numai continuitatea voinţei 
strămoşeşti a poporului românesc. I

Cu atât mai mult mă simţesc jig
nit când un deputat, cum e d. Géza Po- 
lonyi, a spus în şedinţa de alăltaeri (ce
teşte):

„Tot din acel timp datează on. 
cameră, că popii (popák) români“ — 
şi din aceasta puteţi observa ironia, ca
re însă se resfrânge asupra aceluia ca
re vrea să-şi bată joc — „erau bătuţi 
de pârăia.

Fraier Lordnd: Aşa ar trebui fă
cut şi acum! (Ilaritate.)

Polónyi Géza... „adecă nefiind ei 
nobili, erau cu totul supuşi disciplinării 
corporale şi nu arareori popa era bătut 
chiar în faţa bisericei de eşia praf din 
el.“

On. cameră! A spus-o aceasta d. 
deputat Polónyi între aprobările depu
taţilor din jurul lui, sughiţând de bucu
rie şi deliciu. A enarat-o aceasta d. de
putat cu o adevărată plăcere, cu o exal- 
taţie sadistă şi a deşteptat un adevărat 
deliciu sadist şi la deputaţii din jurul 
lui. Mi-a venit în minte hotărârea dietei 
ardelene, din 1748:

„Dumnezeu însuşi a făcut deose
bire între noi, împărţind iobagilor lucrul, 
iar nobililor fericirea şi dreptatea.“ Şi: 
„Dumnezeu şi legile naturale au creiat 
iobăgimea“.

De aşa natură e democraţia d-lui 
Polónyi şi a tovarăşilor dsale. (Adevă
rat ! Aşa-i! în centru). Trăeşte în el tra
diţional şi atavic, deliciul de a se gân
di numai la torturarea oamenilor. Cu un 
adevărat delid u le povesteşte aceste. 
Câtă vreme vor exista însă între con
ducătorii maghiarimei astfel de bărbaţi, 
e zădarnică ori ce încercare de împă
ciuire, orice bunăvoinţă din partea băr
baţilor cuminţi, atât din partea Maghia
rilor, cât şi din partea noastră. De-o pa
ce nu poate fi vorba între noi, pentrucă 
şi noi suntem oameni.

Iar, dacă tradiţia dlui Polónyi e 
că „popa valah trebuie bătut“ şi dacă 
în aceasta îşi află plăcerea, atunci şl 
noi ne avem tradiţia noastră, şi noi ne 
vom aduce aminte ce a suferit poporul 
nostru în cei o mie de anî de urgisită 
iobăgie.

Un glas (în centru): Iobăgimea a 
fost egală!

Alexandru Vaida: Poftiţi şi cetiţi 
cartea lui Acsády Ignácz privitor la io- 
băgime şi vă veţi convinge, stimaţi co
legi, că, da, grea a fost situaţia iobăgi- 
tnei în Ungaria, dar a fost o nimică 
toată, faţă de ce au avut de suferit Ro
mânii din Ardeal.

Trec acum la concesiile puse în 
vedere de câtră d. prim-ministru, dar 
înainte de toate voi arăta pe scurt sta
rea faptică. Pe terenul instrucţiunei con
cesiile principale sunt, că va admite în 
executarea şi interpretarea legii lui Ap- 
ponyi o latitudine mai mare privitor la 
şcolile confesionale, iar în şcolile de 
stat ar admite şi o validitare a limbilor 
nemaghiare, ca limbi auxiliare, până 
când, — o noţiune foarte vagă — copiii 
vor cunoaşte deplin limba maghiară, ca 
apoi să-si continue studiile in această 
limbă.

Mulţumim de aşa concesii. Căci, 
în ce priveşte şcolile confesionale, acei 
Români naivi, cari se alintă cu iluzii, se 
vor trezi dureros înşelaţi, că într’o bună

(Scaunul prezidenţial îl ooup& centele 
Ştefan Lázár)

Nu putem admite, ca statul să nu 
ne sprijinească pe terenul şcolar, ci să 
sprijinească numai şcolile maghiare, şi 
numai acestea să le menţină. Căci, dacă 
suntem cetăţeni egal îndreptăţiţi, dacă 
ni se recunoaşte dreptul limbei noastre, 
ca să figureze ca limbă auxiliară, trebuie 
să ni se recunoască şi dreptul ca copii 
noştri să se şi poată cultiva în limba 
lor maternă. D deputat Zoltán Désy din 
partea opoziţiei a desvoltat aici prin
cipii foarte frumoase şi tot aşa şi d. 
prim-ministru, că în ce priveşte cul
tura, lor li-e indiferent că în ce limbă se 
face, cum va progresa în cultură acest 
popor, numai să progreseze în cultură, 
căci, după cum foarte corect a spus d. 
deputat Zoltán Désy, din punct de ve
dere mai înalt de stat lui îi este indi
ferent că Românul crede, că acea cul
tură e specială a lui, pentrucă ştie 
foarte bine, şi suntem deplin în clar, 
eu cât şi toţi ceiialţi conducători ro
mâni, că această cultură, în sfârşit, va 
fi tot numai în folosul statului.

Dacă dnii conducători, atât opo
ziţionali, cât şi guvernamentali, adop- 
tează acest principiu, atunci aşa cred 
va veni şi vremea când se'vor con
vinge, că e o necesitate de stat ca să i 
se dee copilului nemaghiar posibilitatea 
de a se cultiva începând din şcolile ele
mentare până inclusiv la uniyestitate şi 
chiar în şcolile de stat, în limba ma
ternă. Pentrucă, on. cameră, zădarnic 
veţi voi dv. să-i daţi o cultură maghiară. 
Dar contele Ştefan Tisza, când face con
cesiunea ca să se propună şi limbile 
nemaghiare în şcolile de stat, ca limbi 
auxiliare, nu are în vedere interesele 
poporului român, ci şi atunci se gân
deşte la maghiarizare, pentrucă şi până 
aci învăţătorii inteligenţi au întrebuinţat 
limba maternă a copilului, fără ştirea 
inspectorului, ca limbă auxiliară, şi prin 
aceasta au putut dovedi un rezultat 
mult mai mare în instruirea limbei ma
ghiare. Ce priveşte cultura maghiară, şi 
aceasta e încă fragedă, ca şi cultura ro
mână, dar şi în cazul dacă ar fi vorba 
nu de cultura maghiară ci de cea fran
ceză, germană sau engleză, inzâdar 
voiţi să ni-o acordaţi. E adevărat, că 
cultura noastra e încă în desvol
tare, îşi trăieşte abia anii copilăriei, 
dar ea * se manifestă foarte frumos şi 
această cultură ni-e mai scumpă, decât 
orice altă cultură străină, pentrucă ea e 
manifestarea vieţii noastre sufleteşti, ea 
ne reoglindează vieaţa noastră de sen
timente.

Ce priveşte concesiunea ca limbile 
naţionalităţilor să fie propuse în şcolile 
medii ca studii, ce se propun în locul 
limbei greceşti, această concesiune e 
foarte seracă, foarte neînsemnată şi fără 
valoare. Căci, dacă suntem cetăţeni egali 
îndreptăţiţi, aşteptăm ca şi limba noas
tră maternă, cel mai scump tezaur al 
nostru, să fie reeunoscută de egal în
dreptăţită în patria noastră strămoşească 
şi să nu se propună numai ca un studiu 
de a doua mână. Iar, când d. primi- 
ministru aminteşte această concesie — 
suntem convinşi, fără inteţiunea de a 
ne despreţui — atunci preşedintele Aca
demiei maghiare de ştiinţe spune că şi 
aceasta e prea mult.

Au fost vremuri când Ungaria avea 
o altă părere. A fost o vreme când con
cepţia în chestia gimnaziilor n’a fost a- 
tât de sgârcită, cum e acum cea a d-lui 
prim-ministru, când d-sa declară, în a- 
cord cu ministrul de culte şi instrucţie 
că, crede de o nenorocire şi că nu a- 
probâ să se înfiinţeze şi mai multe gim
nazii nemaghiare, dar totuş fac acea 
concesie mare, ca să se asigure eventual 
un gimnaziu şi jumătate pentru Români, 
respective că guvernul se va gândi a - 
supra acestui lucru.

Apoi, on. cameră, pentru aceasta a 
atăcat opoziţia şi presa în mod atât de 
grozav pe contele Ştefan Tisza, iar a- 
ceasta ţin de necesar să o subliniez.

Dacă paralel cu aceasta ne gândim, 
care a fost punctul de vedere a lui Fran- 
cisc Deák în această chestie, ajungem 
la concluzii foarte interesante. Francisc 
Deák a spus în cameră, în 23 Ianuarie 
1872 (ceteşte): „De ar fi în această ţară 
300 gimnazii, de-ar fi atâtea, încât toj 
la 6 mile să găseşti unul, în tot cazul e
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greu să promovezi civilizaţia, dacă în | 
gimnaziul respectiv nu se face instrucţia ţ 
în limba acelui ţinut, sau cel puţin să 
se propună partea cea mai mare a stu
diilor în,» acea limbă. (Aprobări vii pe 
băncile deputaţilor naţionalişti). Să ne 
aducem numai aminte,’cât am avut de 
luptat, în vârsta noastră de copil, pen
tru că trebuia să învăţăm într’o limbă 
veche, moartă şi să ne cugetăm, cât 
le-ar veni tinerilor noştri mai uşor stu
diul, dacă li s’ar propune în limba ma
ghiară. Aceasta se poate spune despre 
oricare altă limbă a naţionalităţilor.“

Apoi, continuă mai jos (ceteşte): 
„Peste tot, dacă am voi să câştigăm 
naţionalităţile, aceasta o obţinem nu prin 
maghiarizarea cu orice preţ, ci prin a- 
ceea ca să-l facem să îndrăgească stă
rile ungare. (Aprobări vii). Pentru noi 
două lucruri sunt clare. A-i nimici ar fi 
o barbarie nemai pomenită, (Aprobări 
vii) chiar şi în cazul când ei nu ar fi 
atât de nenumeroşi, djn care cauză chiar 
e imposibil a-i nimici, iar să ni-i facem 
duşmani, nu e în interesul nostru.“ (A- 
probări.)

On. cameră 1 Situaţia e aceeaş şi 
azi, cu deosebirea numai că Francisc 
Deák al zilelor noastre e d. prim-minis- 
tru contele Ştefan Tisza. Iar dacă facem 
o paralelă privitor la tradarea de patrie 
îatre Francisc Deák şi contele Tisza, mi 
se pare că Francisc Deák de 298 şi ju
mătate de ori e un mai mare trădător, 
pentrucă el a voit să dea fiecărei naţio
nalităţi 300 de gimnazii, câtă vreme Şte
fan Tisza în sgârcenia lui, deabea con
cede un jumătate de gimnaziu.

On. cameră! Ce priveşte concesiile 
în chestiile administrative şi justiţiare, 
acestea nu sunt concesii. Că autorităţile, 
necunoscând partida respectivă o altă 
limbă, decât numai cea românească, se 
înţeleg direct sau prin tălmaciu cu oa
menii, e un lucru foarte natural, căci a- 
cesta e un drept care îi are nu numai 
orice cetăţean maghiar, dar chiar şi cei 
din China, şi există acest drept dé mii 
de ani, pentrucă cu un om care nu ştie 
altă limbă, numai în limba iui maternă’ te 
poţi înţelege cu el.

Dar acest lucru nici nu-i aşa de 
periculos, după cum se pare azi — şi 
aş regreta foarte mult dacă şi bărbaţii 
politici conducători s’ar lăsa influinţaţi 
de direcţia şovină, — căci, poftiţi şi 
luaţi în considerare că unitatea statului 
nu sufere doar nici o ştirbire dacă şi 
limba noastră va avea drepturi. Dovada 
cea mai bună în această privinţă e, 
ceeace a spus şi d. prim-ministru, că 
în diferitele comitate sunt diferite o- 
ţrîceiuri. Intr’un comitat dela graniţă, 
adecă chiar întriun comitat foarte peri
clitat, afacerile se rezolvă în trei limbi, 
fără ca prin aceasta unitatea statului să 
fi suferit vre-o ştirbire, sau ca din par
tea puterii de stat să fie expus persecu- 
ţiunilor.

Aici vâ prezint un act, care e un 
lucru de toate zilele, (citeşte româneşte): 
„Din partea vicecomitelui comitatului 
Braşov. Invitare la şedinţa municipală 
ordinară de toamnă/

Aceasta-î o învitare la adunarea 
congregaţionaiă, şi tot aşa se tipăreşte 
şi programul, şi în limba germană (ce
teşte): „Pro vicecomite: Dr. Semsey 
Aladár, protonotar comit.“ Aşa e iscălită 
această învitare, iar eu cred, că cu toate 
acestea acest domn e un bun maghiar. 
Iar, administraţia în comitatul Braşovu
lui e cel puţin tot atât de bună ca şi 
de pildă, în Făgăraş, unde stăpâneşte 
un spirit maghiar foarte răsboinic. (Sg’o- 
mot)...

Preşedintele: Rog linişte!
Dr. Alexandra Vaida: Iar dacă mă 

opresc aci, trebuie să declar că greşeala 
privitor la administraţia din Ardeal zace 
în aceea că se trimit* acolo oameni ti- 
fleri din Ungaria, cari n’au nici cunoş
tinţa necesară de viaţă, nu cunosc stă
rile de acolo şi nu ştiu nici româneşte. 
Aceştia au făcut tot posibilul în interesul 
salvării patriei şi ce e mai uşor decât 
să-l joci pe patriotul şi să salvezi patria. 
Rezultatul a fost, că în ţinuturile, în 
eari generaţii întregi au trăit în înţele
gere, deodată s’a creat o chestiune’ de 
naţionalitate, faţă cu care de sine înţeles 
prefectul a salvat statul maghiar.

Aşa stau lucrurile in Făgăraş, unde 
înaiate de venirea prefectului Széli erau 
stări cu mult mai bune, decum există 
azi; şi unde a contribuit la stricarea 
stărilor şi un anumit domn Dárányi. Se 
pare că aceştia şi-au ştiut câştiga mai 
uşor puţină protecţie, decât vre-un om 
din Ardeal, cari de altcum — o spun 

—aceasta chiar şi maghiarii, vă rog intere- 
saţi-vă numai — ies cu mult mai bine 
la cale cu Românii, pentrucă Maghiarul 
din Ardeal îi cunoaşte pe Români, le 
cânoaşte mai bine datinile şi le şi res
pectă aceste mai bine, decât acela pen
tru care tot ce există acolo e străin şi 
barbar, fiind învăţat din copilărie cu un 
alt popor şi cu alte datini.

De fapt chiar pentru aceasta sun
tem recunoscători guvernului, cum ne 
Obligă şi creearea episcopiei de Hajdu- 
dorogh, deoarece domnii aceştia în ţinu
turile unde până acum nu a ’ fost pusă 
chestiunea de naţionalitate, au aţâţat 
mişcarea naţionalistă câştigând pentru 
partidul nostru o mulţime de aderenţi.

Cât ce priveşte celelalte concesii

ale d-lui prim-ministru, sunt numai 
pseudoconcesii, cari mai au şi desavan- 
tajul că vor trece ani de zile până se 
vor putea introduce. Şi mă tem că dacă 
d-1 prim-ministru mai rămâne la guvern 
şi ar voi să le introducă, va păţi întoc
mai ca contele Apponyî. care referitor 
la aceasta spunea pe atunci în parla
ment următoarele (ceteşte):

„Concesiunea acestei latitudini, nu 
neg, dintre tovarăşii mei de muncă dela 
minister, a căror opiniune de altcum o 
ascultam cu plăcere, mulţi nu o priviau 
cu ochi buni şi a trebuit să lupt cu o 
mică revoluţie’ parlamentară, a cărei ori
gine o respectez, dar în cele din urmă 
totuşi mi-am menţinut latitudinea“.9 9

Când un fost ministru recunoaşte 
că au fost revoluţii parlamentare şi 
spune că le respectă originea, dovedeşte 
aceasta, încât mă îndoiesc că pe viitor 
i-ar succede vre-unui guvern să pună în 
aplicare astfel de dispoziţii, de cari d-1 
prim-ministru a pus în perspectivă.

In afară de aceasta d-1 prim-mi
nistru a mai făcut o declaraţie, care 
poate deveni periculoasă ba chiar fata
lă pentru toate concesiile şi intenţiunile 
sale, când a spus că nu e aplicat să 
execute o lege sancţionată, legea de na
ţionalitate. Acum poftiţi şi închipuiţi-vă 
că d-1 prim-ministru, ori* d-1 ministru de 
instrucţie dă un ordin ca cutare ori 
cutare dispoziţie să se execute într’un 
ţinut locuit de naţionalităţi. Atunci, cum 
a spus şi st. coleg Désy şi a aprobat 
şi d-1 prim-ministru, fiecare’ mic func
ţionar... (Mişcare la dreapta).

Preşedintele (sună): Rog linişte!
A l Vaida: ...se va crede îndreptă

ţit să nu Ie execute, pentrucă şi aceste 
dispoziţii ministeriale ar avea de scop 
ceea ce se cuprinde în art. XLIV din 
1868; chiar acesta e pericolul cel mare, 
că fiecare funcţionar se crede personi
ficata concentrată şi întrupătorul ideii 
de stat maghiar şi trăeşte în închi
puirea că UÉtai c’est m o/şi din punc
tul de vedere maghiar fiecare e un mic 
Ludovic al XIV-lea. Ar fi fost bine dacă 
d-1 prim-ministru s’ar fi decis să exe
cute legea de naţionalitate. Totuş ne-a 
făcut un serviciu bun declarând deschis 
şi cinstit, că nu vrea să execute această 
lege, astfel cel puţin nu a ascuns ca 
predecesorii lui, că’ nu respectează o 
lege sancţionată.

Prin aceasta nouă ne-a făcut un 
serviciu foarte bun şi practic. Deoarece 
în trecut de multe-ori s’a întâmplat, că 
unii indivizi, cari umblau după carieră, 
au candidat, de obicei fără succes, în 
ţinuturile locuite de Români cu program 
guvernamental, spunând că şi ei sunt 
Români şi că deosebirea între noi şi ei 
e foarte mică: noi suntem mai proşti, 
ei mai cuminţi.

Ei sunt cuminţi, pentrucă se ba
zează pe legea de naţionalitate şi îi trag 
pe sfoară pe Unguri,’mergând frumuşei 
înainte, pe când noi suntem radicali, cu 
noi guvernul nu stă de vorbă; dar ei 
pe baza legii de naţionalitate vor ajun
ge foarte departe. Cu astfel de poveşti 
au aflat întotdeauna suflete naive. Bine 
înţeles că au contribuit şi celelalte mij
loace de a convinge : banii, presiunea 
cum e uzul general în ţara noastră la 
alegeri, şi astfel unii şi-au şi ajuns sco
pul. Cazuri de acestea sunt imposibile 
pe viitor. In viitor când va păşi cineva 
ca când. guvernamental, va trebui să o spună 
pe faţă: că sunt român dar păşesc cu 
program guvernamental, astfel nu am 
nici în clin şi nici în mânecă cu postu
latele naţiunii române.

Dl prim-ministru nu a recunoscut 
legea de naţionalitate, astfel nici nu mă 
pot lega de aceea, ci voi merge ca un 
simplu particular cinstit ai guvernului 
şi nu voi minţi în dreapta şi stânga nici nu 
voi stoarce acele simţeminte, cari sunt 
cele mai sfinte la toate naţiunile —- nu
mai ca să exploateze sentimentele po
porului român şi simţemintele maghiare 
deopotrivă.

Preşedintele: îl rog pe d. deputat 
să se abţină dela astfel de expresii faţă 
cu deputaţii-colegi al lui. (Aprobări di’n 
dreapta. Voci în mijlocul aripei drepte: 
Vorbeşte despre candidaţi!)

Alexandra Vaida: Cer scuze, eu 
vorbesc despre candidaţi; eu am avut 
astfel de contracandidaţi.

Dar în viitor astfel de seduceri la 
alegeri nu vor mai fi posibile, pentru ce 
îi sunt foarte recunoscător dlui prim- 
ministru.

întreb, on. cameră, ce e adecă acea 
idee de stat? M’ar deobliga foarte mult, 
ori cine ar fi acela, care mi-ar da o de
finiţie clară şi la înţeles a acestei idei, 
pentrucă până acum noi nu o putem 
înţelege.

Dr. Iosif Ajtay în cartea lui „A 
nemzetiségi kérdés“ în capitolul „A Ma
gyar Társadalom tudományi Egyesület 
nemzetiségi értekezlete eredményének 
összefoglalása“ se ocupă cu chestia a- 
ceasta şi a mai scris o broşură din în
sărcinarea societăţii „Társadalomtudo
mányi Egyesület“, care poate fi numită 
evangheliul de maghiarizare. Aceasta-i 
o carte foarte interesantă. In această 
broşură autorul a constatat între altele 
(citeşte): „Străduinţe de rassă în viaţa 
modernă de stat sunt în două direcţii. 
Una e direcţia de asociare, unificare, de 
concentrare condensată, când o rasă

alcătuitoare de stat se străduieşte în 
semnul puterii să contopească din punct 
de vedere al limbei şi rasei, celelalte 
rase ale statului. Această direcţie o nu
mim străduinţă naţională“.

întreaga carte se ocupă ex
clusiv numai că ce tratament să li se 
aplice naţionalităţilor, împrietenindu-se 
societatea maghiară cu ele şi acordân- 
du-le de formă concesii, dar aceasta 
numai pentru ca apoi în alte privinţe 
cu atât mai cu putere să facă progrese 
pe terenul maghiarizării. Aceasta carte 
e scrisă isteţ şi cu multă rafinerie, dar 
ideea aceasta de stat e în plină contra
zicere cu concepţia lui Francisc Deák 
şi cu toate explicările cari a avut bună
voinţa primui-ministru să ni le dee, şi 
chiar cu acele, cari le-am auzit din 
partea opoziţiei, căci cu toţii accentu- 
iază, că nu voiesc să ne maghiarizeze.

Se poate on. cameră, că Ajtay nu 
e competent, să dea o astfel de părere 
în chestia aceasta, deşi el a scris cartea 
din însărcinarea Societăţii de ştiinţă, a 
cărei preşedinte dacă nu mă înşel, e 
contele lűliu Andrâsy şi la care’sunt 
membri toţi bărbaţii distinşi ai vieţii 
publice maghiare. Dar când iau pe rând 
toţi ceilalţi factori culturali, de pildă 
consiliul regnicolar cultural şi cum a 
vorbit contele Mihail Károlyi * în adu
narea generală a acestui consiliu; dacă 
văd, că şi în alte părţi, de pildă cum a 
vorbit Coloman Széli în adunarea So
cietăţii de maghiarizare de dincolo de 
Dunăre, observ că toţi aceşti bărbaţi 
accentuiază diffect că’ scopul final al 
ideeii naţionale maghiare e maghiari
zarea. Se dă expresiune la idei cum 
sunt de pildă cele cuprinse în urmă
toarele (citeşte): „că din punct de ve
dere al binelui comun cât bine re
zultă, dacă în întreagă ţara se foloseşte 
şi se rezolvă toate afacerile numai într*o 
limbă ; că prin aceasta părţile ţării se 
închiagă şi mai strâns, iar locuitorii sunt 
legaţi de ’olaltă şl mai tare prin iubirea 
frăţească, despre’ aceasta se poate con
vinge uşor ficare, iar având în vedere 
pilda Francezilor, Englezilor şi Ruşilor, 
veţi afla acest lucru de foarte convin
gător“.

(Va ur*na.)

Li* c h e s t iu n e a  rom ână.
Ca ecouri !a tratativele pactului român, 
apar şi acum articol! de apreciare, în 
afară de ziarele maghiare, în ziare din 
Austria. Remarcăm azi două articole 
de felul acesta.

In >N. Fr. Presse“, fostul prezi
dent al camerei ungare, Berzeviczy re
zumă deshaterile din parlament asu
pra chestiunii române, în un ton mai 
ales tavorabil lui Tisza. Ei îşi termină 
astfel articolul :

>lmi pot exprima convingerea că 
împăcarea se va realiza într’un viitor 
apropiat şi că meritul lui Tîfz* nu va 
putea fi trecut cu vederea. Numai nu 
trebue să se pue în calea operei de 
împăcare, piedeci, ca ambiţiunile frac
ţiunilor opoziţioniste şi influenţe ex- 
terne, cari ar dori să ducă în luptă 
naţionalităţile, contrar intereselor bine 
înţelese ale acestora şi în contra con
sistenţei statului unguresc şi a bazei 
dualiste monarhiste.«

In un alt ziar din Viena în »Deut- 
sches Volkeblatt« a apărut un articol 
cu titlul >0 chestiune nerezolvită«. In

despre situaţia externă şi îl va cornii- 
nicit consiliului ministerial comun.

In afară de acesta mai sunt alte 
două acte importante pentru delega
ţi uni Unul este proiectul de budget 
comun. Din Viena să anunţă, t ă 
proiectul este terminat şi e tipărit 
deja. Alt act este Cartea roşie 
asupra ultimei crize Balcanice. Alcă- 
tuirea ei a recerut muncă grea., căci 
ministrul de externe a trebuit să 
iniţieze tratative lungi cu guvernele 
interesate asupra Întrebării,Tţcari acte 
diplomatice să se publioe g.m^»Cartea 
roşie« ? Dar greutăţile /au  fost învinse 
şi Cartea e aproape terminată. Ea va 
forme un capitol interesant al sesiunii 
delegaţiunilor din primăvară.

idea de stat naţional şi 
condiţiunile ei de existenţă.

— Refiexiuni, —
I.

In şedinţa din 6 Martie a came
rei maghiare la desbaterea chestiei 
naţionalităţilor ministrul prezident 
Tisza şi faimosul Apponyi, ca *ef de 
partid au avut oeaziune să se bucure 
decidea lor de stat chimerlcă.

Amândoi au constatat în vorbi
rile lor că în privinţa ideilor funda
mentale sunt în deplin acord.

Idea de stat unitar naţional ma
ghiar a naţiunei maghiare unitare este 
steaua tor conducătoare.

Apponyi a excepţionat ruinai 
aceea, că ministrul prezident a tratat 
cu comitetul paitidului naţional român 
care este un grup ce urmează o poli
tică contrară condiţiilor de existenţă 
ale statului iraghiar şi care după 
părerea lai de acum, nu poate fl pri
vit ca reprezentantul poporului român. 
El află că. aceia cari atacă ideea uni- 
tăţei statului naţional nu să poate 
trata fără slăbirea punctului Ier de 
vedere.

Insă prin faptul că partidul lui 
Apponyi asemenea a tratat cu comi
tetul partidului naţional român, fie şi 
numai pentru a statori politica ce este 
de urmat, cum afirmă Apponyi, devine 
iluztune această excepţiune a lui.

Mai departe Aj ponyi excepţionea- 
ză că ministrul prezideot a tratat cu 
comitetul partidului naţional român 
pe baza principiului do ut des, adecă ca 
egal cu egal recunoscând astfel că 
partidul naţional român poate şi da 
şi nu numai să capete ceva. Apponyi 
reproşează tot-odată ministrului presi- 
dent declaraţia că n’a aplicat legile în 
mod corect şi echitabil, Aceasta decla
raţie pentru Apponyi înseamnă că 
partidul naţional roman are îndreptăţi
rea morală să judece că oare execu
tarea legilor să face în adevăr corect 
şi echitabil. El zice cu un gest iezuitic 
că esecutarea legilor este un lucru 
de sine Înţeles şi nu prin accentuarea 
esecutării corecte să tace o concesiune 
pentrucă naţionalităţile trebue că în
ţeleg altfel esecutarea legilor ca sis 
temui de guvernare. El crede că naţio
nalităţile în urma acestei declaraţii vor 
atribui disposiţiile ministrului prezident 
pactului încheiat cu ele nu cu factorii 
ce reprezintă lupta politică şi vor con
tinua agitaţia pe cuvântul ca echitatea 
nu să observă în deajons.

articol se spune între altele, că la în
ceputul desbaterilor asupra chestiunii 
româneşti în parlamentului maghiar, 
s-a crezut că se va vedea că dacă tra
tativele n-au ajuns la împăcare, s-a 
făcut cei puţin o apropiere. S-a cons
tatat însă cât este de mare deosebirea 
între punctul de vedere al contelui 
Tisza şi acela al Românilor. Nu deose
birile de vederi asupra concesiunilor 
reciproce ci deosebiri fundamentale de 
principii au făcut ca tratativele să e- 
şueze.

Şi mai departe :
»Trebue recunoscut meritul special 

al fruntaşilor români cari au arătat în 
mod loial întrucât consideraţii de poli
tică externă trebuesc puse în legătură», 
cu chestia românilor din Ungaria.

Nu panslavismul ci panrusismul 
este pericolul care trebue să ralieze pe 
români şi unguri cari trebue, în ace- 
laş timp, să rătnâe în strânse legături 
cu Germania«.

— Da, totul de dragul — Ger
maniei.

Delegaţlunifte. Corform în
ţelegerii din Viena între miniştri, de- 
iegaţiunile se vor întruni în Budapesta, 
pe la sfârşitul lui Aprilie. Intre 16—20. 
Aprilie c. se va întâlni în Abbazia mi
nistrul nostru de externe contele 
Berchtold cu ministrul Italiei, San- 

I Giuliano. După aceasta întâlnire Berch- 
I told îşi va stiliza definitiv expozeu

Prin deslaraţiiie acestea Apponyi 
din nou s’a dovedit de un teoretician, 
politie fals, şiret, preocupat şi deci 
periculos, dar în acelaş timp lipsit de 
concepţii politice mai înalte.

Din tonul vorbirei lui reiesacă el 
ştie că Tisza a făcut declaraţia despre 
esecutarea legilor nu de dragul Ro
mânilor şi a naţionalităţilor în general 
ci pentru liniştirea factorilor hotărâtori 
Apponyi ştie mai departe că Tisza s’a 
ferit să promită esecutarea legei des
pre ega'a îndreptăţire a naţionalităţilor 
ca minimul pretensiuniior comitetului 
partidului naţional român, şi aşa A- 
pponyi ştie că declaraţia lui Tisza este 
o frasă goală, menită să ducă în rătă
cire factorii hotărâtori şi să momească 
opinia publică românească.

Deci când Apponyi conştient de 
toate acestea face imputări ministru
lui prezident pentru o declaraţie fără 
importanţă, el vrea să producă iluzia 
că faţă de naţionalităţi legile să ese- 
cută perfect. Cu apucătura aceasta avea 
s& ducă şi mai mult lunieA în rătă
cire.

uar Apponyi nu ODserva ca < 
vine In mare contrazicere, pentruc 
mai târziu el afirmă că politica guvei 
nuiui lui Tisza, are de baze aplicare 
mijloacelor de putere şi înţelegerea c 
piutocraţia.

Aşadar naţionalităţile nu pe 
aştepta esecutarea legilor dela 
astfel de politică de guvernare, doa 
un guvern vo'nic nu va face esceţ 
ţiune chhr faţă de naţionalităţi, Pri 
urmare naţionalităţile dela un" astf< 
de guvern pot să ceară pe drep 
tul esecutarea legilor. Apoi Appon] 

^eapă din vedere, că comitetul parti

dului naţional român a cerut să se 
garanteze prin instituţii egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, tocmai fiindcă 
politica de guvernare maghiara tot" 
deauna a neîndreptăţit şi oprimat naţio
nalităţile Declaraţia ruin^Irului pre
zident nu e o concesiune, cum vrea 
să presinta lucrul Apponyi, ci o nece
sitate politică. în care însă după espe- 
rinţele din trecut nime„ nu : să poate 
Încrede.

Din declaraţiile lui Apponyi să 
vede că pe acesta mai mult i-a muncit 
gândul, că prin tratativele intre mi
nistrul prezident şl reprezentanţii par
tidului naţional român, acesta d|n 
urmă a fost recunoscut de un factor 
politic.

Apponyi ar dori, că partidul na
ţional român şi prin el poporul român 
să rămână şi pe mai departe nebăgat 
în seamă şi despreţuit. Adecă Apponyi 
consideră sau mai bine; zis să preface 
câ consideră partidul naţional român 
şi prin el poporul român de o cantitate 
politică neglijabilă. —

Sistemul de guvernare maghiar 
a urmat zeci de ani acest procedeu 
perfid, doar el a mers până acolo incât 
intr’un timp nega chiar şi esisfcenţa 
naţionalităţilor şi In deosebi « popo
rului român.

Politica de guvernare a ştiut să 
scoată naţ onalrăţile din cadrele con
stituţiei şi a vieţei publice. Ea a ştiut 
să încătuşeze forţele politice a naţio
nalităţilor şi In special a poporului 
român, a ştiut să închidă acestuia calea 
vaiiditârei politice şi astfel Fă-1 aser
vească politiceşte. Intre acosta împre- 
urări în creerii inferbiataţî ai politi- 
anilor maghiari s’a putut .sălăşlui 

^ e a , că naţionalităţile delotur-ate şi 
“gnorate nici nu există politiceşte.

Cu toate că naţionalităţile şi în 
^rimtil rând poporul român prin pute
rea lui de viaţă a spulberat aceasta 
idea nefericită şi a făcur, să se îndrepte 
asupra iui atenţiunea factorilor hetâ- 
râtori, cari ia^rândul lor au impus 
poiiticiaciior maghiari tratativele cu 
R ooiâiui, aee?li politicieni nu să pot 
dezbăra de idea lor fix ă  şi fictivă.

De alei provine faptu5, că n»ci 
Apponyi care s’ar părea un cap mai 
luminat, i u poate să se ridice pe 
punctul de vedere mai înalt a unui 
bărbat de stat, care să vază că atmosfera 
politică maghiară e bolnavă şi să înţe
leagă că sceasta atmosferă trebue 
«chim b'*tâ.

îm p ă r a t u l  G e r m a n ie i  tu  
V ie n a .  Eri Înainte <le ameazi a 
sosit în Viena împăratul YVJheina, fiind 
primit cu mari ovaţmni. împăratul 
nostru şi arhiducii au e$ît la gară 
ntru Intimpiaarea distinsului oaspe, 

îlmpăr&tul a depus coroane de doliu 
pe morminte'e împărătesei Elisabeta 
şi RudolL

Ziarele comentează viu impor
tanţa acestei vizite, adueâuduo în 
legătură cu situaţia externă îngriji
toare.

Interpelaţia
d-iui N. iorga.

Interpelaţia d-lui dop. Iorga adre
sată în camera României miniştri
lor de interne şi externe In chestia 
oprirei ziarelor şi cărţilor din Ro
mânia' de-a trece în Ungaria, a fost 
salutată cn aplauze unanime nn 
numai de membrii camerei române 
ci a fost întâmpinate cu bucurie 
şi satisfacţie de Românii de pre
tutindeni şi cu deosebire de Ro
mânii din Ungaria.

Este într’adevâr o apariţie din ! 
cele mai ciudate şi jignitoare, ca 
un stat, despre care se afirmă si 
de zi câ trăieşte îa cei mai bani 
termini ca România, sădetragă an 
de an, cu nn zel aproape bolnăvi
cios, debitul poştal pentrn Ungaria 
celor mai valoroase reviste, ziare 
şi cărţi româneşti, astfel ca Ro
mânii din Ungaria să fie reţinuţi 
on forţa de a se adăpa la isvorul 
dătător de vieaţă al cui turei ro
mâneşti, care porneşte din regatul 
liber.

Nn odată ne-am ridicat cuvân
tul protestând în contra acestui 
act barbar săvârşit în secolul lu
minilor şi nu odată am apelat la 
farurile competente din regatul 
român, ca sâ pună odată capăt 
acestui procedeu jignitor pentru 
prestigiul unui stat, care primeşte 
şi adăposteşte pe teritorul său cu 
cea mai largă — poate prea largă 
— bunăvoinţă toate productele po
litice şi literare maghiare şi pe toţi 
reprezentanţii acestora, cari trac
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graniţa, fără a le opune nici 
cea mai mică pedecă.

Protestele şi apelurile noastre 
n-au avut, durere, până acum nici 
un răsunet. Se pare însă că de-a- 
cum înainte situaţia se va schimba. 
Aplauzele unanime, cari au însoţit 
interpelaţia d-lui Iorga şi răspun
sul ministrului Morgan precum şi cel 
al preşedintelui camerei, ne întă
resc speranţa, că cei chemaţi vor 
pune capăt acestui abuz ne m&i- 
pomenit. Avem convingerea că se 
va interveni ca tot aplombul ne
cesar pe cale diplomatică pentru a 
sparge murii chinezeşti, cu cari 
ne-au îngrădit atotstăpânitorii noş
tri ţaţă de cultura românească, iar 
dacă aceasta nu va succede că Româ
nia va şti în fine să aplice aceleaşi re
presalii faţă de productele culturale 
maghiare, cari până acum au tre
cut fără cea mai mică piedecă gra
niţa României.

Suntem recunoscători d-lui Ior- 
ga şi membrilor camerei române 
pentru dragostea şi demnitatea, cu 
cari au îmbrăţişat această impor
tantă chestiune.

Şi încă o observare. In comu
nicatul publicat de direcţia poşte
lor ungare ca răspuns la interpe
laţia d-lni Iorga se mai spune, că 
„numărul ziarelor oprite ar scade me
reu*. Până în momentul de faţă 
n-avem cunoştinţă de aceasta, căci 
reviste ca „Vieaţa Românească“, 
„Neamul Românesc“ şi ziare ca 
„Universul", „Minerva“. „Adevărul“ 
şi „Dimineaţa« nu ne vin la re
dacţie, doar câte-nn număr, care 
scapă ca prin minune prin sita 
cenzarei severe a vămii ungnreşti, 
sau care ni se trimit în plic. Poate 
ca în ultimul moment, snb presiu
nea interpelaţiei d-lui Iorga, să se 
fii acordat debitul poştal unora din 
revistele şi ziarele mai sus amin
tite, despre ceeace te sa până acnm 
n-avem cunoştinţă.

*
Ziarul „Adevărul“ faee interpelaţiei 

d-lui Iorga următorul oomentar la loc.
Chestiunea interzicere! ziarelor 

româneşti de-a întră în Ungaria, ridi
cată de d-i N. Iorga la Cameră, e o 
chestiune veche, asupra căreia am avut 
prilejul sa atragem de multe ori aten
ţia guvernelor noastre. Totuşi, până a* 
cum nimic nu s-a făcut pentru tran
şarea ei.

Românii transilvăneni nu se pot 
adăpa ia isvorul culturei româneşti, 
de oarece ziarele şi cărţile noastre nu 
pot străbat© până la ei, — decât cu 
foarte rare excepţii. Ungurii invoacâ 
în îndreptăţirea măsurei acesteia, drep
tul pe care-l eu, după convenţiile poş
tale internaţionale, de a retrage debi
tul poştal publicaţiilor socotite ca dău
nătoare statului ungar. Se pare insă 
că e suficient ca o publicaţie să fie 
scrisă în româneşte, pentru ca numai 
prin acest fapt, să devină periculoasă 
pentru interesele statului ungar I Aşa 
se explică faptul că sunt oprite orice 
lei de scrieriţ chiar şi cele mai inofen
sive din punctul de vedere al vecinilor 
noştri.

Ceeace face din procedeul unguri
lor un adevărat abuz, este faptul că 
nu numai refuză debitul poştal publi
caţiilor româneşti în modul cei mai 
arbitrar, dar confiscă aceste publicaţii, 
scoţându-le chiar din pachetele reco
mandate. E un abuz revoltător împotriva 
căruia protestarea statului nostru trebue 
să fie  cât se poate de energică.

Dar se ştie că abuzul vecinilor 
noştri merge mal departe. Ei 
opresc şi confiscă ziarele româneşti 
chiar şi atunci când sunt trimise nu
mai îu tranzit prin Ungaria. Am avut 
prilejul în câteva rânduri să vorbim 
despre această chestiune, asupra căreia 
d. Qrigorovici, deputat în Camera aus
triacă, a interpelat chiar guvernul din 
Viena. Până a;iun ea a rămas netran
şată, deşi nu e la mijloc decât o şica
nă şi un abuz de putere.

O intervenţie a guvernului nostru 
pe lângă guvernat din Pesta se impune 
de urgenţă^ căci chestiunea e foarte im
portantă, fiind vorba de putinţa a mili
oane de români de a se împărtăşi dela 
izvorul culturei noastre. Iar dacă o in * 
ţelegere mi se va putea face, de ce n'am 
aplica şi noi vecinilor noştri reţeta lor?

Un epilog al desbaterii j chestiune! fiomâne.
Dep. sas W. Kopony lese din 

partidul muncii.

In ultima şedinţă a camerei 
ungare s’a întâmplat un eveniment 
pe care trebuie să-l relevăm cu o 
deosebită satisfacţie. Deputatul cer
cului Hărman (comitatul Braşov) d-1 
W ilhelm  Kopony luând cuvântul ia 
desbaterea chestiei române, şi-a 
luat inima în dinţi şi a spui pe 
faţă un gând, care de mnlt l-a fră
mântat şi care, desigur, va găsi 
un ecou puternic şi In păturile 
largi ale alegătorilor saşi.

Deşi , ales pe baza programu
lui politicei oficiale săseşti, dep. 
Kopony a ţinut să accentueze în 
vorbirea sa de program, ţinută ca 
candidat în faţa alegătorilor cer
cului său, ca î i activitatea sa politică 
nus se va interesa numai de ches
tiile speciale săseşti ci şi de soartea 
tuturor Germanilor, cari locuesc pe 
plaiurile Ungariei. Consecvent acestui 
credea, care aşează într’o lumi
nă de tot frumoasă caracterul şi 
conştiinţa de sine a acestui sim
patic deputat, d-1 W ilhelm  K opony , 
care de câţiva ani trăeşte intre 
Germanii din sudul Ungariei, a 
ţinut să aducă punctul său de ve
dere şi la cunoştinţa contelui 
Tisza şi a colegilor săi saşi, folo
sind prilejul binevenit al deaba- 
terei chestiunei române.

Intr'un discurs, rostit în ter
mini cumpătaţi, a ţinut să se facă 
şi apărătorul Şvabilor din sudul 
Ungariei, înşirând şi cerând sana- 
rea multelor mizerii de care este 
băntnit acest popor de cătrâ re
negaţii săi şi de purtătorii poli
ticei oficiale maghiare, cu deose
bire pe terenul şcolar. A vorbit 
cu multă durere da inimă şi cu 
multă demnitate, demonstrând, că 
conştiinţa de sine, conştiinţa de-a 
aparţine rassei germane, care a 
început să se manifeste tot mai 
mult îu sîuul Germanilor din su
dul Ungariei, nu poate fi o jignire 
pentru Maghiari, ci din contra, 
treziţi la această conştiinţă şi fiind sa
tisfăcut© postulatele lor îndreptăţite, 
Şvabii pot să devină un element 
şi mai puternic, şi mai credincios 
al statului ungar.

Discursul d-lui Koponyi a că
zut ca o bombă în camera ungară. 
Şeful circumspect al deputaţilor saşi 
Meltzer a luat imediat cuvântul şi s’a 
lăpădat de colegul său W. Kopony:

»...Noi nu putem fi chemaţi — a 
zis Intre s Iţele Meltzer—şi nu poate fi 
chemarea noastră să reprezentăm şl 
să ne întrepunem aici pentru intere
sele şi nizuinţeJe politice ale Şvabilor..

„Politica săsească... n-are nimic 
comun şi nu siă în nici o legătură cu 
mişcarea opoziţională şvâbeascd,«

Plăcut atins de declaraţia lui 
Meltzer a luat cuvântul imediat şi 
contele Tisza spunând între altele:

...Rolul, pe care ÎI joacă membrii 
noştri saşi ardeleni, aflşându-se aşazi- 
când ca protectori deosebit chemaţi ai 
şvăbimei din sudul sau vestul Ungariei, 
este foarte periculos, si nu poate f i  alt
ceva decât sau o activitate agitatorică 
răutăcioasă din partea unor indivizi sau 
un Joc anumit politic, poate nu cu in
tenţie rea, de-a „Dummer-August“, care 
deasemenea ar putea avea urmări foarte 
neplăcute...

Acest răspuns necruţător, care 
de-oparte conţine o ameninţare la 
adresa Saşilor, iar de altă parte 
este o ofenză directă la adresa 
dep. Kopony şi a soţilor săi de 
principii, a avut ca urmare eşirea 
dep. Kopony din partidal muncii 
şi ruperea legăturilor politice cu 
deputaţii saşi, în a căror nume a 
vorbit dep. Meltzer.

Desigur însă că exodul lui 
Kopony va avea şi alte urmări, 
căci se vorbeşte că şi deputatul 
R. Brandsch II va urma. Desigur 
însă că şi în păturile largi ale po
porului săsesc şi ale Şvabilor răs
punsul contelui Tisza va fi desa» 
probat şi va avea ca urmare deo
camdată o sciziune cu urmări in
calculabile în sinul Saşilor.

Noi nu putem decât sa salu
tăm demersul dep. W. Kopony,

G A Z E f A  T R A N J S I L V  A N I  EI.
i • ; ? im

care nu poate să aibă decât ur
mări binefăcătoare în ce priveşte 
emanciparea naţionalităţilor ne ma
ghiare din Ungaria şi cu deosebire 
emanciparea elementului german. 

*
„Sieb. D. Tageblatt* sa ocupă în 

nrul de astăzi la loc de frunte cu inci
dentul din şedinţa de Vineri a camerei 
şi constată că „urmarea directă a în
tâmplărilor din parlament este aceea, că 
deputatul Kopony iese din partidul mun
cii“ şi că afacerea aceasta, cu siguranţă, 
va avea încă şi alte urmări. Apoi con
tinuă :

«Nu mai poate fi nici o îndoială, 
că Kopony va continua să meargă pe 
C8lea dreaptă a consecinţelor politica 
Această cale e clar desemnată. Faptul, 
că prim ministrul a caracterizat, deşi 
numai îu mod general şi ipotetic, par
ticiparea politicianilor saşi la mişcarea 
şvăbeasă cu cuvinte, carii constitue a- 
proape o ofenză personală, face deja ia 
sine să apară ca o necesitate morală 
eşirea lui Kopony din partidul naţional 
al muncii, pe care Kopony a şi recu
noscut-o imediat. Prin aceasta însă s’a 
tras în fond numai consecinţa, care ză
cea cela început în poziţia de nesusţi
nut a dep. Kopony, căci nu poţi apar
ţine unui partid, când participi şi la 
mişcări poiitice, cari sunt combătute 
de conducătorii acelui partid cu toată 
hotătîrea.

In situaţia dată nu încape între
barea, dacă conducătorii partidului au 
sau nu dreptate. In cazul actual nici un 
Sas nu va spune, că contele Tisza ar 
avea dreptate în judecata sa asupra 
mişcării germane sudungare. Dar e un 
fap t politic, că prim-miaistrul şi cu el 
întregul său partid — abstrăgând dela 
Saşi — stau pe puctul de vedere, că o 
organizare a germanismului din sudai şi 
vestul Ungariei trebuie combătută. A- 
ceasta e un fapt, pe care nu-1 putem 
schimba.

De altă parte este iarăşi un fapt, 
că interesele noasires pecifice pretind să 
aparţinem partidului naţional al muncii 
şi că noi nu ne putem lăsa reţinuţi în- 
împlinirea acestei pretenziuni de deo
sebirea de vederi, care există între noi 
şi factorii conducători ai puterii cu pri
vire ia Germanii din Ungaria, adecă cu 
privire fa o chestiune, care zace îm a- 
fară de sfera directă a intereselor noas
tre poiitice.

Din aceste premise rezultă, cu 
necesitate imperativă pentru logica po
litică, concluziunea : sau nu participă uu 
deputat sas, aparţinător partidu ui 
muncii, la mişcarea Uemăniîoî* din 
sudul Ungariei, sau încetează de-a mai 
aparţine partidului. Drumul a! treilea : 
de-a aparţine pe faţă partidului dar 
defta desfăşura sub scutul partidului, o 
activitate politică perhorescată de acest 
partid, acest drum, zicem, s a dovedit 
de nepracticabib Un timp oareşcare s a 
putut menţine această situaţie ercca* 
Irodită. Păşirea lui Kopony i-a pus însă 
capăt. Chestiunea aceasta va produce în 
şirele poporului nostru multe supărări şi 
neplăceri, dar claritatea, care va eşi în 
fine prin aceasta la iveală, va f i  de o 
valoare statornică «.

Ş T I R I
— 11 Martie 1914.

ştiri din România- Asociaţia 
A m ic iţ ia  F ra n co  -R om ână, consti
tuită în mod provizoriu cu ocaziu- 
nea sosirei în România a reprezen
tanţilor societăţii „Le Foyer«, a ţinut 
alaltaeri o adunare la sediul său din 
calea Victoriei spre a proceda la 
constituirea definitivă. Un mare nu
măr de membrii au luat parte la 
această întrunire. D*1 A . D. X enopo l 
membru ai Academiei Române, ales 
de curând membru al Institutului 
Franţei, a fost proclamat preşedinte 
al întrunirei. In cuvinte călduroase 
d sa a arătat necesitatea unei apro
pieri din ce în ce mai strânse între 
Franţa şi România, atât pe terenul 
intelectual cât şi economic. S-a dat 
apoi cetire listei comitetului propusă 
de adunare, pentru elaborarea statu
tului societăţii.

— Secretarul general al ministe
rului de război, d-nul colonei Dumitru 
Iliescu, a fost înaintat pe ziua de 14 
Martie, la gradul de general de brigadă, 
la vacanţa care este la statul majorai 
armatei, Se vorbeşte, că d-nul general 
Iliescu va f i  numit în curând ministru 
de război, d l Ionel Brătianu trecând la 
departamentul externelor.

— O delegaţiune a cetăţenilor din 
oraşul Balele, din noul teritoriu româ
nesc, s-a prezentat d-Iui V. G. Morţun, 
ministrul de interne, rugândul* în nu
mele cetăţenilor acelui oraş, ca guver
nul să hotărască oraşul Balele drept ca
pitală a judeţului Doinei) nu oraşul Do- 
brici, cum se hotărâse în primul mo
ment.

— Creditul fonciar urban şi-a ţi
nut alaltaeri adunarea generală. Intre

altele a votat budgetul pe anul viitor, 
menţinând donaţia de 20 mii lei, fond  
pentru cumpărarea unui submarin şi de 
6000 lei subscripţie anuală la flota ae
riană. ;

In jurul căsătoriei prinţului Garol.
Ştirea publicată de zlăful »Beriiner Ta
geblatt«, privitoare Ia'căsătoria prinţu
lui Ca rol al României cu o mare du
cesă rusă, dar mai ales vestea că ţarul 
ar fi hotărât să constitue ca dotă fiicei 
sale o parte a Basarabiei — adecă ţi
nuturile : Cahui, Bolgrad şi Ismaii — a 
produs mare senzaţie.  ̂ < • t 7-

Ziarul »Dimineaţa« anunţă, că în 
{cercurile bucureştene ştirea e primită 
cu neîncredere. „Totuşi — scrie acel 
ziar — în unele cercuri diţdoţnatice am 
putut constata, că evMfmei^tuL aceşta 
este primit cu o deosebită satisfacţie şi 
că se caută a ne face să punem temei 
pe ştirea publicată de »Berlinor Tage
blatt«. Ni se afirmă, că dacă hotarul 
acestui ţinut care s-ar ceda României 
— continuă »Dimineaţa« — s-ar putea 
întinde mai mult în spre nord, la sud, 
însă, el va pleca deia un punct situat 
spre răsărit de oraşul Chilia, lăsându se 
Rusiei stăpânirea asupra celor două 
oraşe dela Dunăre: Chilia şi Akerman, 
unde se fac astăzi mari lucrări pentru 
transformarea lor în porturi mari şi de 
importanţă militară, împreună cu zona 
locuită de slavi.«

Ziarul »Az Est« primeşte dela co
respondentul său din Bucureşti infor
maţia, că, deşi ştirea e primită cu ne
încredere, totuşi la ambasada rusă din 
Bucureşti se afirmă, că ţarul ar avea in
tr-adevăr de gând să cedeze Basarabia, 
dar nu României, ci drept dotă fiicei 
sale, pe care o va lua de soţie prinţul 
Carol. E foarte probabil, că în felul a- 
cesta districtele basarabeue Cehul, Bol
grad şi Ismaii să fie administrate de 
prinţul Carol.

In vederea sosirei principilor ro 
mâni în Rusia, se fac mări pregătiri 
atât în Petersburg cât şi la Livadia. Vor 
fi recepţii şi serbări de gală în onoarea 
iluştrilor oaspeţi, iar la teatrul imperial 
se vor da două festivaluri grandioase, 
la cari nu vor fi invitaţi decât demni
tarii statului şi reprezentanţii nobleţei 
ruseşti. Auguştii oaspeţi vor lua parte 
şi la o mare vânătoare, ce se organi
zează la una din proprietăţile ţarului, 
iu timpul de o săptămână, in care prin
cipii români vor fi oaspeţii familiei im
periale, e vorba că prinţul Carol va vi
zita şi Moscva, leagănul familiilor ţari 
lor ruşi.

Ia ce priveşte logodna, se crede 
că ea va avea loc în cursul acelei săp
tămâni, iar căsătoria religioasă, cei mai 
târziu, în luna August.

Un vals românesc dedicat prinţu
lui George al Greciei, d -i sublocotenent 
îu armata romană Mircea Pipoş, cei mai 
tinăr dintre cei trei fii ai regretatului zi
arist rotn. ardelean P. Pipoş, care şi doar
me somnul de veci în pământul Buco
vinei, a compus uu fuarte melodios vals: 
„Beaux Souvenirs* dedicat viitorului 
logodnic al principesei Elisaveta a Ro
mâniei, prinţului moştenitor George al 
Greciei. Valsul tiaărului sublocotenent 
de artilerie Mircea Pipoş un bun şi 
pasionat pianist, este o frumoasă ins
piraţie muzicală, care — credem — va 
fi gustată şi cântată la pian cu plăcere 
de toţi amatorii de valsuri uşoare şi 
captivante. Pe coperta valsului se află 
fotografia reuşită a prinţului George.

Valsul, »Beaux Souvenir« (Amin
tiri frumoase) a apărut în editura auto
rului şi se află de vânzare în Braşov 
la redacţia >G. Tr«. ia librăriile Ciureu 
şi Zeidner. Preţul 2 cor. plus porto.

Exucuţlunea Iul Hopf. Eri a fost 
decapitat de cătrâ călăul din Magde* 
burg osâuditul la moarte Kari Hopf, 
care îşi ucisese cu otravă copilul şi fos
tele sale soţii. Duminecă i s-a cetit sen
tinţa de moarte, după care procurorul 
l-a întrebat dacă mai are vre-o dorinţă ?

— Aş dori oişte ţigarete fine — 
răspunse osâuditul; şi i s’a împlinit 
cererea. Toată ziua a turnat liniştit şi 
nici în momentul câud şi-a făcut pre
zenţa duhovnicul, nu şi-a lăsat ţigara. 
In faţa duhovnicului, osâuditul a negat 
că el şi ar fi ucis primele două soţii şi 
copilul, a recunoscut însă atât că pe a 
treia soţie cercase să o răpună cu o- 
travâ şi bacriii de holeră. In ziua ur
mătoare călăul G opfier i-a tăcut sfâr
şit vieţii.

Ştiri mărunte. Din Rudolfetadt se 
anunţă: Principesa văduvă Matilda 
de Schwarzburg, m?uja principelui Gun* 
tker, a murit.

— Din Galaţi ('Româniaf se anunţă 
că în faţa portului Reni s-a scufundat 
în Dunăre un şlep î"câreat cu cereale, 
care se ciocnise de vasul »Villiam« sub 
pavilion svedez, Pagubele sunt de aproape 
o jumătate milion.

— In Roma încetat din viaţă 
amiralul Paraveifi, fostul comandant 
al flotei italiene în războiul italo-turc; 
el condusese bombardarea Tripoiisului 
în anul 1911.

— Starea exsuitanuiui Abdul-Hamid 
s a agravat atât de mult în timpul din 
urmă, încât medicii afirmă ca moartea 
e iminentă.

1 L— Aviatorul elveţian Borer a 
căzut, cu aeroplanul, lângă Basel, mu
rind pe loc.

Aviz. In cancelaria advocatului 
filialei »Albina« din Braşov se caută 
un cand’dat de advocat dela 1 April 
st. n. Ofertele au a se adresa subscri
sului.—Dr. Emil Dan 2—3.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa studenţilor români 

au dăruit di. Dr. Dionisie Roman 
advocat îu Mediaş şi soţia, în me
moria iubitei lor fiice răposate Elisa- 
beta Maria suma de 200 cor.

Primească mărinimosul donator 
8Încerile noastre mulţâmite. — Direcţ. 
şcoaielor medii gr. or. rom. din Braşov

Urania-Kino. Miercuri la 7j4, 6 
şi 8 oare. Pathé Jurnal. »Norocul 
casei«. (Turburâtoarea păcii.l Dramă 
familiară impresionistă în 3 acte. —  
Diagostea găseşte sfat. Umorescă ame
ricană de Cowboy. The two sisters 
Aliena. Acrobate-variété englez. —- 
Diamantul familiar dramă senzaţională 
de detectivi în 3 acte. din viaţa unui 
milionar american. Bob se poartă rău. 
Din anii de copilărie alui Bob-Comic- 
englez.

Reprezentaţiuoea viitoare; -— Du
minecă, în 29 Martie 1914 la V2 4, G 
şi 8 oare cu Mare program senza
ţional.

ULTIME ŞTIRI.
B u c u re ş ti)  24 Martie. In şe

dinţa de eri a camerei dep. T. 
Ghica a întrebat pe d. ministru al 
lucrărilor pub ice daca este adevă
rat că guvernai bulgar nu vrea sâ 
înapoieze vagoanele trecute acolo 
pe timpul mobilizârei, după cum 
afirmă un ziar de dimineaţă. D-1 
Dr. C. Angelescu, ministrul lucră
rilor publice, răspunde că toa te  
vagoanele  trecu te  peste  D u n ă re  au  
fo s t duse în  ţa ră  p r in  Serb ia .

B u d a p e s ta , 24 Martie. In o 
consfătuire ţinută în Budapesta şi la 
care au participat prim-ministrul 
Tisza, ministrul de culte Iankovich 
şi episcopul Miklossy, s’a decis ca 
rezidenţa episcopiei de Hajdudorogh 
să  fie  î n  Felegyhâ&a. (?)

In sensul promisiunii făcute Ro
mânilor, se vor deslipi dela Haidu- 
dorog 10 m i i  de c red in c io şi R o 
m â n i, dar se vor anexa 13 mii de 
unguri gr. cat.

Hotărârea aceasta se înaintează 
M. Sale spre aprobare.

Cărţi şi reviste.
Dl A. A. M. a tipărit în tipogra

fia A. Mureşianu: Branisce et Comp. 
Albumul comemorativ *lacob M u re -  
ş ia n n ^  (1812 — 1887).

E o carte cu conţinut bogat, şi 
provăzută cu multe ilustraţii. Preţul 
pentru Austro-Ungaria 3 cor., 50 fih) 
pentru România şi streînătate 4 lei.

Se capătă în Redacţia »Gazetei 
Transilvaniei«.

Recomandăm publicului nostru a- 
ceastâ carte, care e o monografie de 
evidentă importarţă a Mureşenilor, cu 
«lât mai vârtos, < 1 autorul a binevoit 
a dona venitul tarat » ta r u lu i  »Ga- 
aeta  T ra u silv  in ie i* .

Proprietar :
Tip A. Mureşianu : Branisce & 6omp 

Redactor responsabil: 
ioan Brotea.

uirsui ia bursa aia Viena*
Din 23 Martie 1914.

Renta ung. de aur 4J/0 . . . .  98.60 
Renta de coroane uag. 4% * * • 82.25 
laipr. căii. fer. ung. în aur 3y,%  72.50 
Irnpr. căii. fer. ung. îo argint 4% 83.50
Bonuri ruraie craate-slavone * ..
Impr. ung. cu premii . . . .  472.— 
Loauri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. . 293.—  
Renta de hârtie austr, 4*/10 . . 82.8 
Renta de argint austr. 4*/1# . . 82.70 
Renta de aur austr. 4%. . . . 103.50 
Reuta de coroane austr. 4% . . 83.5o 
Bonuri ruraie ungare 31/1% , . 73.10
Lozuri din 1860 .............................. 163.—
Acţii de-ale Bâncei austro-ung 1958.— 
Acţii de-ale Băncei. ung. de cred. 841.— 
Acţii de ale Băncei austr. de cred, 63720 
Napoleondori . . . . . . .  19.08
Mărci imperiale germane 117.57y2 
London viata . . . . . . .  240.40

):
}
)

- /

Ï f
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D in  cauza  desfaee- 
r e i
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher 7.

m a g a z in u lu i
« — 150. Telefon 487-

cu  în c e p e re  d in  16 M a rtie  
u rm e a z ă  v â n z a re a  to ta lă  

j cu  p r e ţ u r i  s c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

A lb it u r i  şi ghete
tot ieftine în prăvălia Oomnului

rr

in N EPSlSZEN îG Y iiitG Y  — intre altele :
1 cămaşe p. femei delà K 1*30—2*50 | 1 cămaşe p. bărbaţi'delaK 2*30—3*70
1 corset » > » K 1*80—2*50 j 1 p. izmene » » K 1* — % âO
1 p. isnsene » » K 1*80—2*50 | 1 cămaşe de durmit » K 2*50—3*50

Se r e s t itu e  b an i pentru a r tic o l!  n ec» ră sp u n ză to r i.

F a c e ţ i  o î n c e r c a r e !

COVOARE
LIOLEOM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN SPEIL
T â rg u l G râu lu i n r .  8 .

Îngrijim şi aşezarea de ¥ cu lucrători esperţi
L u c r ă r i l e  de JLllllUlv 11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Nr. 97/914.

Futlicaţione.
Mercuri în 8 Aprilie a. c. st. 

n. la IO oare a. m. se va ţinea 
în cancelaria administraţiunei fo
restiere oraş—timiş pertractarea 
cu oferte în scris pentru arânda- 
rea pe timpul de 6 ani adecă dela 
1 Ianuarie 1915 până la 31 De
cemvrie 1920 a următoarelor ca
riere de piatră:

a) Cariera de piatră de la 
Honterus A. 16 cu o suprafaţă de 
640D*, preţul de Str. 480 cor.

b) Cariera de piatră din Sză- 
rsz-timiş A. I Nr. 5, 6, 8, 10 cu 
7 jug. 1040a°, preţul de Str. 100 
coroane.

Ofertele în scris timbrate şi 
cu 10#  ca vadiu, închise, se de
pune până la 8 Aprilie la 10 oare 
a. m. pe numele inginerului fores
tier suprem Gottfried Gunesch sau 
locţiitorului său

Coodiţiunile mai detailate se 
pot lua in vedere în cancelaria 
subscrisă.

Bresso, în 8 Martie 1914.
Administraţia

forestiera oraş-timiş.

Nr. 3175/1914.

Publicaţi*

M I H A L Ţ  JENO
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On public, că pe lângă croite ria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p e n t r u  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Ou ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor 
public pentru amândouă întreprinderi

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENŐ

Antr«prise de pompe funebre

E. TUTSEK.
Braşov, Strada Porţii Nr* 3.
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabiliment« 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple CU preţuri ieftine.

D epou de cosc iu ge de m etal ce se pot închid 
heimetic, din prima labrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im îtaţîunî d e  m etal şi de lemn de stejar*

Lepou ele c u n u n i  pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vânăt 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, iau 
asupra-mi şi transporturi de morţi în străinătate.

referitoare la esaminarea conspec
tului pentru prescrierea pro 1913 
a aruncului de dare comitatens.

In sensul §-lui I. a Art. de 
lege XLIV 1883 se aduce la cu
noştinţa publicului, că conspectul 
de dare a aruncului comit#tatens 
pe anul 1913 e gata şi se află 
depus la subscrisul oflciu de dare 
orăşenesc (Strada Aurarilor Nr. 5, 
parterre) spre a putea fi cetit şi 
esaminat iu timp de 8 zile adecă 
dela 23 Martie 1914 până la 30 
Martie 1914 totdeauna dela 8—12 
oare a. m.

Facem atenţi pe contribuabili 
ca eventuale reclamaţiuni contra 
poziţiilor de dare din acest cons
pect sunt a se înainta şi prezenta 
Ia preceptoratul orăşenesc până ia 
6 April a. c.

Brassó, în 21 Martie 1914.

Oficiul de dare orăseneso-

A Y IS .
S e  c a u tă  un ‘̂ -3

candidat & notar diplomat
care în urma apropiatei pen- 
zicnări a notarnlui, ar pu
tea deveni a l e s  n o t a r i u .

Insinuările să se trimită până In 
1 Aprilie a. c. la administraţia 
„Gazetei Transilvaniei“, care le 
va transpune Ia locul competent.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
iiiiM fsmiilfiiiii
cu preţurile cele mai

La cazuri de moaite a se adresa 

Telefon interurb 405. E. Tutsek C e t i ţ i ş i  
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei’.
TIPARUL TIPO&KAFJBI A. MUtlEŞIANU BRANISOt

Nr. 93/914.

Publicaţiune.
Marţi în 7 Aprilie a. c. la IO oare a. m. st. n. se va ţinea tn 

cancelaria administraţilor pădurilor or aş-timiş licitaţiune verbală cu 
ofertele înscris pentru darea în arândă iarba a următoarelor locuri 
şi livezi din revirul oraş-timiş pe timp de 6 ani de la 1915 Ianuar. 
1, până la finea anului 1920.

A) Revirul orăşenesc».
preţ. d. Str.

L Livadea Staffen şi Traokó (valea cetăţii)
A, Nr. 4 şi 1 7 ................................ ev 10.8 jug- _ 65 C.

2. Livadea Honterus (fără Hula) valea .
popii A, Nr. 5, 6, 7 .................... » 12.8 » = 180 »

3. Pojana flori, păr&ul gorgan Noa Fie-
aşa A, 9—15 . . ..................... » 6.6 n — 30 n

4. Pojana sucsetului B, 1 1 ......................
5. Livezile din Putreda C, I. Nr. 1, 3,

» 6.0 n = 40 9

6. «, 8 şi 9 . . . . . . . . V 2.7 9 = 10 n
6. Livezile din şaiba a vechie, la sprench

şi la fabrica lui GrOnfeld C, II. 
Nr. 1 et 5 ..................................... » 11.2 n 150 })

7. Livadia comasată înaintea lui Dillenloeh
77

7.11 » = 140 »
8. Tâmpa şi crucea cetun D, 11. Nr. 2 şi 4 n 4.9 » 30 »
9. Crucea mocşocoiu'ui „ „ „ 3 „ 5

7» 3.2 n * T ^ 10 V
10. Lunca din Dos (promenada de din sus) » 2.0 n = 25 9

B) Re v ir a l  T im iş .
1. Livezile lângă de Csaplia şi Szuszai

A, 7, 12—3 1 ................................
2 Livadia lângă drumul Predealului A,

CU 51.25 jug- 200 C.

Nr. 38 şi 3 9 ................................ 77 6.42 M 150 9
3. Livadia între Tladit şi păroul Csapiája 9 1.08 » 40 »
4. „ de la Tbótpál şi Pünkösdi « 4.— 1» i z s r 100 r r

5. Lunca lângă V&ntşa de sus, din Nr. 114 77 0.38 n = 2 77

6. „ „ Staţia din Timiş de sus 9 O.b 4 » = 3 »
7. Livezile din Larga mică şi mare Nr.

133 şi 134 şi din 142 . . . . 77 10.0 n — 100 »
8. Livadea „Dreissiger* lângă cassa pă-

durarilor în Timiş de jos . . . ,,} 1.50 ,n = 30 9
Ca vadin se depune 10% din arândă. Oferte înscria, timbrate, 

şi cu vadiu se primesc până la începerea licitaţiunei verbale.
Oondiţiunile de arândă se pot lua în vedere în cancelaria sub

scrisă.
Brassé, în 7 Martie 1914.

Administraţia pădurilor oraş-timiş.
Gunesch

Inginer firest. suprem.

Prăvălie de Încredere 1 Fondată In 1898!

GEORGE BUCÂ
CROITORIE PENTRU BĂ R BA ŢI,

B ra ş o v , S t r a d a  P ru n d u lu i No. 4 5 .
Casele proprii. (D in  oua de Internatul şeoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecţionează 
după măsură tot felul de haine bărbăteşti precum COStUDlB»
saconri, jachete, redingote, fracuri, smokingnri. paltoane, par de- 

s>arl, reverenzi pentru preoţi ţi uniforme pentru studenţi.
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un asortiment 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 2-10

Strămutare de prăvălie.
Aduc la cunoştinţa On. public că mi-am strămutat pră
vălia din strada Mihael Weis în strada P o rţii 25. 

Ca pănă acuma, şi de aci înainte mă voi strădui ca prin lucru 
bun şi solid a satisface şi pretensiunile cele mai delicate.

JK  In prăvălie se află un sortiment bogat de ghete 
pentru bărbaţi şi dame lucrate de mine, cum 
şi ghete americane pentru bărbaţi şi dame 
lucru de fabrică.

Comand el ele esecut solid şi punctual pe lângă preţuri convenabile 

Cu toată stima: NAG1T FEREECZ pantofar.
Braşov, Strada Porţii Nr. t i .  8 — 10.

A COMP WRAŞuV.


